

評毛共第二次偽憲草

孫亞夫

近兩月來，據外電所傳，毛共又在宣傳要召開第四屆全國人民代表大會。這四年一任的人代會，已經是十年沒有開成，原因在內部沒有協調就緒，也可以說毛澤東沒有說服或制服軍區頭子，領導權發生動搖，不敢輕易開會，以免形成破臉的局面。自四十八年毛澤東被劉少奇派壓迫，丟掉偽人民共和國主席職位，劉繼任主席之後，又無法剷除毛派勢力，終被打倒囚禁起來；但偽人民共和國，自此就沒有主席，而由董必武做一個傀儡式代主席。主席職位，虛懸迄今，已七八年。毛澤東勾結林彪，合夥整肅了劉少奇，毛林搭擋，要想所謂正名，在五十九年九月六日中共的九屆二中全會，通過憲法修改草案。將四十三年九月二十日第一屆人代會通過偽憲一百零六條，計一萬四千多字，刪短到三十條，祇四千多字的不合憲法條文規格的粗俗文字。偽憲草（第一次修改案）在第二條，表露出專橫面目，規定：「毛澤東主席，是全國各民族人民的偉大領袖，是我國無產階級的元首，是全國全軍的最高統帥。」

一、短命偽憲

偽憲法是蘇聯憲法的翻版，生吞活剝式抄襲。林副主席，是毛主席的親密戰友和接班人，是全國全軍的副統帥。毛澤東思想，是全國人民的一切工作的指導方針。這種違反民主憲法模式的條文，顯然是假人民共和國招牌，而在施行終身獨裁。所謂元首職位，不經選舉方式，那就

是草莽自封爲王的做法，還有什麼憲法可講。當

時準備的四屆人代會，因內部協議未妥，宣告延期開會，偽憲草也就沒有被形式上的通過。迨六十一一年九月，林彪被殺害，毛澤東在窩裏反，獲得勝利，其中央與地方軍區的鬥爭與矛盾，並未磨平。經過多次派人調和說服，和將較弱一派的軍區首長更換，勉強開成了共產黨十全大會。毛澤東年事已老，急於恢復所謂元首地位。今年九月間將偽憲第一次修改案，重行修訂爲第二次草案（據日本記者報導爲中共十屆中委會第一次通過，仍爲三十條）。其內容變動與第一次修改案相差甚少。最重要的是，第二條改爲「毛澤東主席是全國各民族人民的偉大領袖，是我國無產階級專政國家的元首，是全軍最高統帥」。至對外的反帝國主義和反社會帝國主義（指蘇聯）的政策，較第一次草案的文字，略加修改而已。若從第一次草案與第二次草案內容來看，主要點沒有什麼變動。再，兩次草案，諒係出於毛派的手筆無疑，這是值得注意的一點。

三、所謂國體

偽憲第一條：「中華人民共和國是工人階級領導的，以工農聯盟爲基礎的人民民主國家」。兩次偽憲草第一條，均修改爲「中華人民共和國是工人階級（經過中國共產黨）領導的，以工農聯盟爲基礎的無產階級專政的社會主義國家」。

在偽憲時期，中共還在偽裝着幕後人，到了偽憲

全非。再依兩次偽憲草看來，可以說是毛澤東以中共爲工具，來做終身獨裁頭子的一篇文告。綜合說來，假使第二次偽憲草，被四屆人代會通過，根本夠不上憲法成立的條件。到了毛澤東一命嗚呼，也就自然消失了。

二、刪除序言

偽憲法的序言，要點有二：一是歌頌中國共產黨，二是阿諛蘇聯。原文爲：「我國同偉大的蘇維埃社會主義共和聯盟……已經建立了牢不可破的友誼」。第一次偽憲修改序言：「只歌頌毛澤東個人，二「反對帝國主義和社會帝國主義的侵略政策和戰爭政策」。所謂牢不可破的友誼的蘇聯，變成了社會帝國主義，而成為敵對的目標。第二次偽憲草，刪除了序言。這可以說是毛澤東不要再偽裝來什麼頌揚虛套了，乾脆地要做終身的舵把子。至毛蘇關係的惡化，已是大陸上公開的事實。兩次憲草的第十五條第二節，業列有明文，自毋庸再加敘述。

草時期，便直截了當的做領導人。又偽政權成立初期，對於阿附的所謂民主人士，還有利用的價值；并也承認民族資本家的存在。經過多次的清算、剝削和鬥爭，可稱斬盡殺絕，自無再標榜人民民主專政的必要。而且偽憲序言，也曾說過：「從中華人民共和國成立到社會主義社會建設，這是一個過渡時期」。那末，中共為了鞏固它的政權，和以國家為黨產的目標下，所謂「人民民主國家」，自與其橫怒相背。最可悲痛的，民主世界陣營中，一般淺見的政治家，不加深察，還爭先恐後的和它交往，自詡談判可以代替敵對，都是沒有認清共產黨的本質，將來惹火燒身則事小，破壞民主體制則事大。

四、自僭為首

偽憲第三十九條：「中華人民共和國主席，由全國人民代表大會選舉。中華人民共和國主席任期四年」。第二次偽憲章第二條，祇有毛澤東是主席（原文見前），既無選舉的機構和對何機構負責的規定，又無任期的限制。

偽憲第四十四條，有副主席的設置。第二次偽憲草無副主席的設置。假定副主席因故不能執行職務或出缺時，未規定何人代理或接替，顯然是一漏洞。很可能受了林彪事件的教訓，不敢再列副主席了。毛澤東死亡後的接替人，憲法無明文規定，匪區必將發生大混亂或大決鬥。

毛派執筆人起草第二條條文，當然為毛所授意。然其不敢照偽憲第三十九條第四十條及第四十五條的規定，就在怕選舉時，發生不當選或低票當選的危險。另又怕當選後有副手竊權或謀奪，

這也是不規定副手的原因。

五、人代會立法權被剝奪

民代表大會是最高等國家機關」。第二十二條：「全國人民代表大會，是行使國家立法權的唯一機關」。兩次偽憲草的第十六條，則修改為：「全國人民代表大會，是中國共產黨領導下的最高國家權力機關」。修改案將人代會的立法權刪除，無形中是創設人代會的職權，而讓中共政治局好控制。

第二次偽憲草第十七條：「全國人民代表大會的職權是：修改憲法，制定法律，根據中國共產黨中央委員會的提議，任免國務院總理，和審查國家預算和決算；以及全國人民代表大會認爲應當由它行使的其他職權」。此一規定，國務院總理的任免權，國家預算和決算的審查權，被中共中央委員會奪去，人代會祇可以說是具有一定程度認定權，而國務院總理毋庸對人代會負責，立法權和行政權失去制衡作用，則人代會不能列為國家最高權力機關，祇是中共治下的御用機構。

人代會的任期，照偽憲規定為四年，兩次憲草均為五年，每年開會一次。

代表的產生，偽憲規定由省、自治區、直轄市、軍隊和華僑選出的代表組成，至代表的產生辦法，由選舉法規定（第二十三條）。現在改為協商選舉，協商不能算為選舉，顯係假選舉之名，分職是實。因此一天分職不勻，便一天無法開鑼。

人代會閉會期，組成一個常務委員會。其職權，依偽憲第三十五條的規定：「主持全國人民

民代表大會代表的選舉；召集全國人民代表大會會議；三解釋法律；四制定法令；五監督國務院，最高人民法院和最高人民檢察院的工作；六

撤銷國務院的同憲法、法律和法令相抵觸的決議和命令；七改變或撤銷省、自治區、直轄市國家權力機關的不適當的決議；八在全國人民代表大會閉會期間決定國務院副總理、各部部長、各委員會主任、秘書長的個別任免；九任免最高人民法院副院長、審判員和審判委員會委員；十任免最高人民檢察院副檢察長、檢察員和檢察委員會委員；十一、決定駐外全權代表的任免；十二、決定同外國締結的條約的批准和廢除；十三、規定特赦；十五、在全國人民代表大會閉會期間，如果遇到國家遭受武裝侵犯或者必須履行國際間共同防止侵略的條約的情況，決定戰爭狀態的宣佈；十六、決定全國總動員或者局部動員；十七、決定全國或者部份地區的戒嚴；十八、全國人民代表大會授予的其他職權」。第二次偽憲草將它的立法職權大事削弱，祇有「召集全國人民代表大會會議，解釋法律，制定法令派遣或召回駐外全權代表，接受外國使節，批准或廢除同外國締結的條約」。照偽憲草的規定，人代會是中共領導下的機構，而重要立法權又被剝削，則人代會和它的常務委員會形同虛設，也不配稱為國家的立法機構。將來的國務院，不是毫無忌憚的爲所欲爲，便是聽命於中共的政治局，行使它的一

偽憲在第四十七條至第五十二條，規定國務院的權責等項，相當地精細，偽憲草祇有兩條，也非常簡略。其第十九條規定：「國務院即中央人民政府。國務院對全國人民代表大會和它的常務委員會負責，並報告工作」。而人代會和它的常務委員會的職權縮小，在偽憲中的重要立法權及監督權，又被取消。同時在偽憲草中明白規定，人代會是中共領導下的機構。其所謂負責，徒爲虛飾，遮掩人民的耳目而已。換言之，偽憲草和偽憲，在文字上比較，就是中共公然表露出它們的猙獰面目。國務院變爲中共政治局統治的外在工具，夠不上稱爲所謂中共人民政府。

七、民兵將要抬頭

據近兩月報導，毛派江青等要發動民兵，作爲武力。民兵兩字，在偽憲中沒有提過。到第一次偽憲草的第十五條，才將中國人民解放軍和民兵并列。但同條將中國人民解放軍，列爲「永遠是一支戰鬥隊，同時又是工作隊，又是生產隊」；從條文上看，民兵還是居於次要地位。現在第二次偽憲草，將「中國人民解放軍，永遠是一支戰鬥隊，同時又是工作隊，又是生產隊」一段刪除。顯見未來的民兵，不是貝利亞式的監軍，便是鬥爭解放軍的武力。

八、軍人割據的地方政府

「地方各級人民代表大會，都是地方國家權力機關（偽憲草第二十一條）」。「地方各級革命委員會，是地方各級人民代表大會的常設機關」，同時又是地方各級人民政府（偽憲草第二十二條）」。地方人代會（省、直轄市級任期五期

，地區，縣級任期三年，公社，鎮級任期二年），每年開會一次，閉會不能自選常設機構，已屢張冠李戴，不成體制；至革委會的組成份子，則由軍區頭目指定，因此地方政府就變成軍頭們的工具。再從草案條文看來，人代會就是政府，地方的立法和行政機構混而爲一，革委會組成份子，又受地方軍頭支配，其與地方軍政府又有何異？

九、財經策略

「你的是我的，我的是我的，我（共產黨徒的口）是代表國家」，這是經常聽到的共產黨徒的口頭禪。在中共盤據大陸初期，偽憲第十條還規定資本家所有制，自四十五年「對私營工商業社會主義改造」基本上完成後，資本家被剷除，沒有資本家所有制，於是又提出兩種制度，即社會主義全民所有制和社會主義勞動群衆集體所有制。現在的第二次偽憲草，又將這兩種制度刪除。僅在第十五條中規定：「中華人民共和國的生產資料所有制，國家允許非農業的個體勞動者，在城鎮街道組織農村人民公社生產隊統一安排下，從事在法律許可範圍內的，不剝削他人的個體勞動。」同時，要引導他們，逐步走上社會主義集體化道路」。不論它的名稱如何變換，中共的一貫策略，不斷的鬥爭（政治的、經濟的），鬥到農工勞動者赤貧爲止。一切財富，屬國家所有。國家有，就是供在上的寡頭去運用或使用。同時，

「擁護」也算公民的權利和義務

共產黨控制的區域，無自由可言，更談不上什麼權力和義務，這是衆所周知的事實。

偽憲爲裝點門面，在第十章「公民的基本權利和義務」中，列了十九條條文（自第八十五條至一百零三條）。第二次偽憲草中祇列了三條（第二十六條到第二十八條）。照偽憲草第十八條的含義，年滿十八歲才稱公民，那末十八歲以下的人民，連在具文上也沒有任何權利，剝削他們的與生俱來的人權，是不是任由中共宰割？最妙的是第二次偽憲草第二十六條：「公民最基本的權利和義務是：擁護中國共產黨的領導，擁護無產階級專政，擁護社會主義制度，服從中華人民共和國憲法和法律」。擁護也算是權利和義務，而權利和義務的界際，又如何劃分？真令人費解。天下竟有此等憲法條文，殊屬荒謬絕倫！

總之，此次中共所公佈的第二次偽憲草，遠不及四十三年的偽憲，尚具有憲法的形式。稍具憲法學常識者，祇有苦笑置之。然在表述中共暴政的某一個角度上，是值得介紹國人知曉的。再

中共爲何要第二次起草偽憲法修改案？筆者妄自推測，不外下列數點：一、恢復毛澤東的所謂人民政府主席地位，並爲終身主席；二、認證中共領導政府主席地位，並爲終身主席；三、爭取民兵所謂合法地位；四、重申政社（公社）合一制度；五、採行生產資料私有制。最後，希望我們當局，將中華民國憲法和中共第二次偽憲草，來一對照敘述，公諸世界民主社會，作一個「自由和極權」與「理性和反理性」的審辨。并以彰中共的非法組織和暴政。